
ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2013. № 4

1

УДК  004.738.5:378.6:008](477-25)

Галина Остапенко,
старший викладач кафедри комп'ютерних наук КНУКіМ,
здобувач з соціальних комунікацій

Формат комунікаційного середовища студентів КНУКіМ
у мережі Інтернет: соціологічне опитування

Проведено соціологічне опитування серед студентів Київського національного університету культури та мистецтв
щодо перебування в комунікаційному середовищі мережі Інтернет. Предметом анкетування стало вивчення їхнього став-
лення до формування віртуального середовища спілкування та інтернет-залежності.

Ключові слова: комунікаційне середовище, соціологічне опитування, Інтернет, мережа, студентська молодь, вірту-
альний світ.

Постановка проблеми. Невід'ємною частиною життя
сучасного студентства є інформаційні технології, особливо
мережа Інтернет, що забезпечує такі інтернет-практики, як
електронна пошта, чати, форуми, блоги, соціальні мережі
тощо. Ці ресурси використовуються молодими людьми і в
навчальній діяльності, і в роботі, і у сфері дозвілля. Всі ко-
мунікаційні та інтернет-практики знаходяться в комуніка-
ційному середовищі (КС) мережі Інтернет, яке чинить масо-
вий вплив на молодь, чи це стосується просто перегляду
новин, чи обміну фото- та відеоматеріалами, чи спілкування
за допомогою електронної пошти, скайпу, ICQ тощо.

Мережа Інтернет створює КС, в якому молодь спіл-
кується, знайомиться, обмінюється інформацією, слухає му-
зику та навчається. У ньому відбувається її соціалізація.
А оскільки воно залежить від користувачів, їхніх уподобань,
поглядів, намірів і цінностей, то можна сказати, що і сту-
дентство здатне утворювати власне комунікаційне середо-
вище,  в якому присутні ті ресурси мережі,  які є для нього
значущими.

Студенти Київського національного університету куль-
тури і мистецтв, незалежно від спеціальності, відчувають
атмосферу творчості та культури у виші,  розуміють важ-
ливість навчання і роботи — це відноситься до їхнього
реального життя в соціумі, але майже всі вони постійно спіл-
куються в мережі Інтернет. Важливим є дослідження того КС,
в якому студентська молодь знаходиться і яке вона створює
в мережі. Відповіді на такі запитання, як сприйняття інтер-
нет-середовища, комфортність спілкування у ньому, зна-
йомства і пошук віртуальних друзів, відчуття часу в мережі,
уявлення про віртуальний світ, ставлення до персонального
комп'ютера тощо допомагають побачити цей світ комуніка-
ційного середовища і оцінити його вплив на реальне життя
студентства в соціумі.

Аналіз останніх досліджень. Багато дослідників (В. Ми-
хайлов, С. Михайлов [1], А. Напалков [2], Л. Бурдуковська [3],
Є. Прохоренко [4], М. Згуровський [5]) намагалися не тільки
описати КС мережі Інтернет, а й оцінити рівень залежності
молоді від Інтернету, якість спілкування в ньому, визначити
ставлення користувачів до віртуального світу.

Інтернет входить в число комунікаційних інститутів,
що є тими органами, через які суспільство за допомогою

соціальних структур створює і розповсюджує інформацію,
що виражена в символах [2].

Оцінюючи інформаційно-комунікаційне середовище ме-
режі Інтернет та важливість інформаційної культури в ньо-
му, Л. Бурдуковська говорить про формування "глобального
села", насиченого комунікаційними взаємодіями, що змінює
життя суспільства завдяки інформаційним системам, акцен-
тує значущість самоорганізації суб'єкта, котрий реалізує
інформаційний вибір і тим самим актуалізує роль не тільки
засобів масової інформації, а й значимість інформаційної
культури населення в цілому [3].

М. Згуровський констатує, що в "глобальній мережі Ін-
тернет не створюється принципово нового знання, але бага-
тократно збільшуються можливості здійснення комунікацій" [5].

Аналіз студентського життя у віртуальному середови-
щі мережі Інтернет досліджували такі науковці: Т. Виногра-
дова [6], М. Данилова [7], М. Григорян [8], М. Мароккова
[9], А. Чистяков [10] та інші.

Так,  Т.  Виноградова вважає,  що у віртуальному світі
особистість "одягає маску", яка спрощує процес комунікації,
знімає психологічні бар'єри, вивільняє творче "я". Унікальні
можливості для самовираження дають такі інтерактивні
форми спілкування в Інтернеті, як різноманітні чати, фору-
ми, різновиди електронної пошти, телеконференції тощо. Їхня
миттєвість також полегшує комунікацію, знімаючи відпові-
дальність за довгострокові наслідки [6].

Під впливом Інтернету змінюється стиль життя студент-
ської молоді: структура дозвілля, звичні канали отриман-
ня інформації, характер міжособистісних взаємодій. Актуа-
лізується новий показник статусної престижності, що фіксує
кількість доступних каналів інформації. Відбувається інтен-
сивне вироблення нових паттернів взаємодій з середовищем,
пошук особистісно-орієнтованих змістів, конструюється
новий тип соціального індивіду — Homo virtualis, людини,
що зорієнтована на віртуальність, створювача, носія, спожи-
вача віртуальної культури [7, с. 3].

Основними мотивами її мережної поведінки є: інфор-
маційний, пов'язаний з уявленням про Інтернет як про "фаб-
рику інформації", нерідко без критичної рефлексії змісту
отриманої; мотив досягнення, пов'язаний з інструменталь-
ним підходом до Інтернету як до засобу заробітку; комуні-
кативний, що базується на уявленні про Інтернет як про
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засіб спілкування; мотив споживання різного виду послуг;
прагнення до самореалізації проявляється в контексті спроб
використати інтернет-простір для публічного обговорення
власних досягнень, результатів своєї творчості, позицій [7, с. 9].

Важливими є дослідження соціальних мереж, в яких
зареєстрована більшість студентської молоді. Так, згідно з
дослідженням за 2009 рік, в Україні соціальні мережі відві-
дували майже 87%  користувачів,  що на 12%  більше,  ніж у
попередньому. У 2008 році соціальні мережі були популярні
у 75% користувачів Інтернету. Більше половини опитаних
заходять до соціальних мереж щодня, а кожен третій актив-
ний користувач робить це кілька разів на тиждень [8; 11].

Ще одним фактом на користь того, що соціальні мере-
жі стають основним місцем проведення дозвілля, спілкуван-
ня і розваги є те,  що 11%  молоді весь свій вільний час ви-
трачає на перебування в них; 53,9% респондентів — кілька
годин на день, 28,6% — кілька разів на тиждень і лише 6,5%
заходять не частіше одного разу на місяць. Так, у проведенні
свого дозвілля молодь на перше місце ставить спілкування в
Інтернеті (125 осіб), на друге — зустрічі з друзями і знайо-
мими (113 осіб), і трійку "лідерів" (98 респондентів) у про-
веденні дозвілля молоді замикає розважальна індустрія (від-
відування кафе, кінотеатрів, клубів, торгових центрів тощо).
Інші варіанти відповідей розподілилися таким чином: пере-
гляд телевізора (78), читання книг (56), пошук необхідної
інформації в Інтернеті (49) [9].

Незважаючи на те, що переважна більшість молоді
свій вільний час витрачає на спілкування в Інтернеті, 61%
респондентів заявляють, що використовують соціальні ме-
режі лише як розважальний ресурс, а як допомогу у вирі-
шенні своїх соціальних проблем — 39% [9].

Цікавий і той факт,  що 80,7% опитаних вважають,  що
реальне спілкування аж ніяк не може бути замінено віртуаль-
ним, це при тому, що при проведенні свого дозвілля молодь
на перше місце ставить спілкування в Інтернеті, що займає у
неї як мінімум кілька годин на день.

Але й користувачі впливають на мережу — вони відві-
дують ті сайти і ресурси,  які їм цікавіші або приносять ко-
ристь в роботі чи навчанні.

У процесі комунікації в кіберпросторі "інтернетяни"
створюють і підтримують певні зразки, норми і правила
поведінки, підкоряються деяким універсальним структурам,
"напрацьовують" певні соціокультурні ресурси, вибудовують
інформаційну стратифікаційну систему, іншими словами,
створюють віртуальні мережні співтовариства [10].

Постановка проблеми. Темою дослідження є виявлен-
ня сутнісних характеристик формування комунікаційного
середовища мережі, яке створює умови для впливу на соціа-
льність молоді, виявлення залежності студентів КНУКіМ від
Інтернету.

Всі інтернет-технології є соціальними, а Інтернет вва-
жається соціальним інститутом, який певною мірою прово-
кує перенесення соціальних процесів суспільства у віртуаль-
ний світ. Темп життя, насичена інфраструктура і скупче-
ність населення у великих містах призводить до складності
простого спілкування і впливу на нього уряду та його інсти-
туцій, установ і організацій, численних фірм і підприємців.
На сьогодні вибір багатьох речей, особливо молоддю, відбу-
вається за допомогою звернення до мережі Інтернет, шля-
хом пошуку й акумуляції потрібної інформації. Тому майже
всі солідні фірми та інституції мають свої сайти з інформа-
цією про послуги, свої рейтинги в пошукових системах,
рекламні банери.

Метою дослідження є виявити, як сприймає комуніка-
ційне середовище мережі студентська молодь і як воно фор-
мується в залежності від їх уподобань.

Основна частина. В опитуванні, що проводилося у
Київському національному університеті культури та мис-
тецтв у 2012 році, взяли участь 210 студентів І—V курсів
спеціальностей "Комп'ютерні науки", "Менеджер соціо-
культурної діяльності", "Документознавство", "Соціоло-
гія", "Економіка підприємства": 67 юнаків і 143 дівчини.
Для анкетування використовувався опитувальник О. Ще-
пиліної [12].

Проведене опитування студентської молоді виявило
такі результати, які були поділені за напрямами дослід-
ження: Перебування в мережі, Реальний та віртуальний
світ, Спілкування, Сприйняття Інтернету через персональ-
ний комп'ютер, Конфліктні ситуації та інтернет-сере-
довище,  Сприйняття часу в мережі,  Графіка в Інтернеті,
Безпека та порушення правил в мережі. Опитування показа-
ли, що студентам КНУКіМ Інтернет в основному потрібен
для пошуку і зберігання інформації, а вже потім для дозвіл-
ля, хоча переважна більшість любить слухати музику, зна-
ходячись в мережі, паралельно виконуючи інші транзакції
(пошук інформації, електронна пошта тощо).

Результати опитування відображено на рис. 1 і 2.

Рис. 1. Результати відповіді на запитання
"Інтернет потрібен Вам для…"

Рис 2. Результати відповіді на запитання
 "Перебування в мережі для Вас — це…"

Реальний і віртуальний світи мають свої відмінності,
отже,  як впливає на студентів перебування спочатку у вір-
туальному та повернення у реальний світ? Чи звертають
вони на це увагу,  чи розділяють ці світи?  І як вони відчу-
вають себе в комунікаційному середовищі Інтернету?

Опитування показали, що більшість з них цілком ро-
зуміють різницю між реальним і віртуальним світом, чітко
розмежовуючи кордони, однак для 22% студентів (інколи
або часто) різниця зникає; 17,5% (інколи або часто) хотіли б
переселитися у віртуальний світ; для 12% те, що відбуваєть-
ся в мережі,  цікавіше реальності;  для 25% інколи віртуаль-
ний світ привабливіший, ніж реальний; 37,8% студентів
відчувають себе комфортніше в мережі Інтернет; майже
половина респондентів (інколи або часто) намагаються в
реальному світі діяти так, як у віртуальному (див. рис. 3). Це
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говорить про значний вплив мережі Інтернет на студентів,
перенесення ними в реальне життя певних стереотипів з
віртуального світу.

Кожен зі світів (реальний та віртуальний) має свої пра-
вила та закони. У ході опитування було з'ясовано, що 15%
студентів влаштовують закони і правила віртуального світу
більше,  ніж реального;  6,7%  навіть вважають,  що скоріше
можуть щось змінити у віртуальному світі, ніж в реальному;
його частиною вважають Інтернет 49% студентів. У реаль-
ному світі існують такі поняття, як "верх", "низ", "вправо",
"вліво", а 12% студентів вважають, що в Інтернеті немає
таких понять. Для більшості респондентів він є безвимірним
(46%), для 39% — одномірним; 52% вважають, що Інтернет
має межі, натомість для 48% він безмежний.

Як показав аналіз результатів дослідження, уявлення
про Інтернет для студентів не чітке та однозначне, кожен
сприймає його по-різному, інколи наділяючи властивостями
реального світу. Можна зробити висновок, що деякі ознаки
віртуального світу сприймаються опитаними через призму
реального і навпаки.

Рис. 3. Результати відповіді на запитання
"Інтернет для Вас — це…"

Важливим для студентської молоді є спілкування. Для
контактів в Інтернеті більше підходить слово "комунікація",
яка здійснюється за допомогою різноманітних ресурсів або
інтернет-практик.

Студенти користуються різними комунікаційними те-
хнологіями, найпопулярнішими вважають соціальні мережі
167 осіб (80% загальної кількості опитаних); електронну
пошту — 99 (47%); тематичні сайти — 96 (46%); ігри — 35
(17%); чати — 14 (7%); інше — 32 (15%) (див. рис. 4). Про-
центне відношення наведено по кожному із найменувань.

Рис. 4. Результати відповіді на запитання
"Найпопулярніші ресурси мережі для Вас — це…"

Спілкування важливе для студентської молоді і в
реальному житті, і у віртуальному. Опитування показали,
що переважна більшість респондентів (71,1%) надають пе-
ревагу спілкуванню телефоном або під час зустрічі особис-
то; 16,6% — електронній пошті та ISQ; важко було відповісти
12,3% студентам.

У комунікаційному середовищі мережі можна знайо-
митись і заводити віртуальні романи, але 74% студентів
КНУКіМ відповіли,  що ніколи цим не займалися;  для 86%
віртуальні романи не мають такого значення, як реальні.

Якщо ж це трапляється, то 39% респондентів не пере-
носять віртуальні знайомства у реальні, на відміну від 40%,
які не погоджуються з цим твердженням.

64% опитаних не згодні з тим, що люди, з якими вони
спілкуються в мережі, розуміють їх краще, ніж ті, котрі ото-
чують у повсякденному житті, а 86% студентів не вважають,
що їм складно знайти спільну мову з людьми, які не корис-
туються Інтернетом.

41% студентів часто застосовують слова і вислови,
вживані в мережі та в реальному житті.  Для 70,5%  з них у
спілкуванні немає різниці, обізнаний співрозмовник з Інтер-
нетом чи ні,  а 72,2% вважають,  що реальні друзі краще ро-
зуміють їх, ніж віртуальні (див. рис. 5).

Рис. 5. Результати відповіді на запитання
 "Які друзі — віртуальні чи реальні — розуміють Вас краще?"

Сприймають персональний комп'ютер (ПК) як живу іс-
тоту 16,5% студентів, що свідчить про спілкування через ПК
як посередника. Тому деякі з них надають йому певної статі:
вважають "хлопчиком" 16,1% опитаних, "дівчинкою" — 6,6%
(див. рис. 6).

Рис. 6. Результати відповіді на запитання
"Для мене комп'ютер — це…"

Важко відповісти, що ж саме приваблює їх в Інтернеті,
44% студентів, хоча 56% можуть це завжди пояснити. Зви-
чайно, Інтернет — це багатогранне поняття інформаційно-
комунікаційного середовища і території дозвілля, й інколи
дійсно складно визначитись, що є основним приваблюючим
фактором для кожного, чому ми часто заходимо в Інтернет
без потреби та все більше починаємо залежати від нього в
реальному житті.

Про це може свідчити той факт, що у 37,5% опитаних
при підключенні до Інтернету підвищується настрій, хоче
33% так не вважають. На запитання, чи властиві Інтернету
деякі містичні властивості, 9% студентів відповіли "так".

Студентська молодь може переживати конфліктні та
неприємні ситуації по-різному. Так, 51% респондентів вва-
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жає, що Інтернет допомагає у таких ситуаціях, 59% у випад-
ку конфліктів хотіли б ігнорувати неприємних осіб (у мере-
жі це простіше: просто занести у список "Ігнор."). "Коли всі
проти мене, Інтернет допомагає мені пережити важкі часи" —
так вважає 51% опитаних (з них інколи — 44%, часто — 7%).

Час, проведений у мережі Інтернет, залежить і від ба-
жання переключитись на дозвілля, поспілкуватись з друзя-
ми,  зайти на цікаві ресурси,  а також послухати музику і,
можливо, "клацнути" на привабливий банер.

Час у мережі та реальному житті вимірюється по-
різному для 69% студентів. Оскільки у мережі він спливає
непомітно, якщо не звертати на нього увагу, то "часто не
знають, скільки ж провели в мережі" — 55% студентів, "бу-
ває, що закінчивши роботу, не можуть згадати, де були, і що
робили в Інтернеті" — 33%, 42% — "у мережі перестають
помічати навколишню дійсність", "шукаючи в Інтернеті
необхідну інформацію, забувають про свій попередній на-
мір" — 72%.

У 74% респондентів інколи після роботи в мережі ви-
никає відчуття того, що вони щось забули або чогось не
зробили; 26% гублять контроль над тим, що відбувається;
витрачають багато часу на перегляд непотрібної інформації
88% респондентів. Це свідчить про певну залежність корис-
тувачів від Інтернету та його ресурсів. Мабуть, тому проводи-
ти в мережі більше часу, ніж зараз, хотіли б лише 6,2% осіб.

Нинішня студентська молодь звикла до "кольорового"
інтерфейсу та різноманітної графіки і сприймає це як буден-
ність. Майже для кожного третього кількість графіки на
сайті не має значення — їм цікавіша та інформація, яка зна-
ходиться на ньому; лише 12% звертають увагу на оформ-
лення (див. рис. 7).

Рис. 7. Результати відповіді на запитання "Чи важливе для Вас
оформлення сайта?"

Незважаючи на те, що з'явились електронні книги-план-
шети, 11% респондентів намагаються навіть великі тексти
читати з екрана монітора.

38% студентів подобається те, що в Інтернеті можна
порушувати правила реального світу, хоча для більшості
(73%) недопустимі виявлення агресії в мережі, 13% відчу-
вають себе в більшій безпеці в Інтернеті, ніж у реальному
світі; у 4% після довгого перебування в мережі виникає від-
чуття страху і незахищеності перед навколишнім середови-
щем. Впевненішими у ній почуваються 42% респондентів.
Лише 4,4%  студентів вважають,  що краще реалізуються як
особистості в Інтернеті, ніж в реальному житті.

Звичка уявляти свого співрозмовника залишається з
реального світу, хоча це надто важко у віртуальному (навіть
за допомогою Skype),  оскільки користувачі змінюють свій
реальний образ на мережний і цифровий. Завжди нама-
гаються уявити свого співрозмовника в Інтернеті 147 осіб
(46% — інколи, 25% — часто) і ніколи — 29%.

Зважаючи на те, що спілкування у реальному житті —
це вираження уваги за допомогою вербальних та невербаль-
них знаків, у мережі ними можуть бути смайлики, готовий
текст, картинки, відео. Також спілкування можна перенести
на інший час, не ображаючи співрозмовника, що в реально-
му житті проблематично.

У мережі Інтернет не всі займаються структуруванням
інформації,  інколи вона не має певного змісту,  або він стає
занадто складним для розуміння. Особливо це помітно при
підготовці студентами рефератів з фрагментів неструктуро-
ваного тексту. Мабуть, через це у 48% опитаних часто вини-
кає потреба в структурованій інформації, яку можна отрима-
ти з Інтернету, хоча у 31% таких проблем немає, а не відпо-
вів на це запитання кожен п'ятий респондент.

Висновки і перспективи. За даними проведеного опи-
тування можна зробити такі висновки: комунікаційне сере-
довище мережі Інтернет для студентів КНУКіМ складається
здебільшого із соціальних мереж, електронної пошти, чатів,
скайпу та інших ресурсів.  Воно формується на основі уяв-
лень про реальний світ і порівнюється з ним. Часто висту-
паючи посередником, персональний комп'ютер стає другом,
каналом в інший світ.  Він навіть може набувати статі —
бути "хлопчиком" чи "дівчинкою" для свого власника.

У КС мережі можна не тільки спілкуватись, знайоми-
тись, а інколи й порушувати правила, виявляти агресію,
ігнорувати тих, хто не подобається, а у важких ситуаціях —
заспокоїтись, вийшовши в Інтернет, послухати музику,
знайти необхідну інформацію, тобто переключитись на іншу
реальність і забути про існуючі проблеми.

Позитивне КС має формуватись і в реальному,  і у вір-
туальному просторі. Висвітлення результатів соціологічних
опитувань з цієї теми, неупереджений погляд на позитивні
та негативні аспекти спілкування, розуміння відмінностей
між реальним та віртуальним середовищем спілкування
допомагатиме студентській молоді краще розуміти себе і
знаходити своє місце в суспільстві.

У майбутньому роль Інтернету як посередника в по-
шуку інформаційних ресурсів і відповідей на будь-які за-
питання зростатиме, але молодь усвідомлює, що реальний
світ для розвитку особистості та створення сім'ї,  кар'єри є
привабливішим і необхіднішим. Для перенесення своїх
надбань з віртуального середовища у реальне слід регулю-
вати час, проведений у мережі, та мати більше знань з цього
питання.
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Проведен социологический опрос среди студентов
Киевского национального университета культуры и ис-
кусств о пребывании в коммуникационной среде сети Ин-
тернет. Предметом анкетирования было изучение их от-
ношения к формированию виртуальной среды общения и
интернет-зависимости.

A survey of staying students of Kyiv National University of
Culture and Arts in the communication environment of the Inter-
net was conducted. The survey subject was to study their attitude
to the formation of the virtual environment of communication
and Internet addiction.
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